
Классный час «Настоящий друг…» 

3 “А” класс, учитель Шаматенко Е.П. 

Цель: воспитание добрых качеств у учащихся, умения дружить и бережно 

относиться друг к другу. 

Задачи:  

 раскрыть явление дружбы как формы межличностных отношений, 

обсудить роль дружбы и друзей в жизни человека, формировать 

понимание учащимися сложности чувства дружбы и невозможности 

полноценной жизни без друзей; 

 учить умению различать взаимоотношения людей в соответствии с 

понятиями: друг, товарищ, приятель, знакомый; 

 сформулировать правила, которые помогают сохранить дружбу; 

 развивать творческие и дискуссионные навыки. 

 

На доске: 

 «Единственный путь найти друга — быть им» 

                                                                                            Ралф Эмерсон 

Ход классного часа 

1.Организация начала классного часа 

Что такое дружба? Каждый знает. 

Может быть, и спрашивать смешно. 

Ну а всё же, что обозначает 

Это слово? Значит что оно? (читает Юля А.) 

 

2. Вступительное слово учителя 

- Как вы думаете, о чем мы с вами будем говорить на классном часу? 

Дружба - это великая ценность, подарок судьбы. Дружба помогает нам 

учиться, работать, жить. Она делает нас лучше, добрее, сильнее. Без друзей 

человеку просто не прожить. Иметь друга - великое благо. 

(Дружба - бескорыстные личные взаимоотношения между людьми, 

основанные на доверии, искренности, взаимных симпатиях, общих интересах 

и увлечениях. Обязательными признаками дружбы являются взаимное 

уважительное отношение к мнению друга, доверие и терпение. Людей, 

связанных между собой дружбой, называют друзьями) 

3. Основная часть классного часа 

1) Мозговой штурм «Дружба – это …».  

Работа в группах: обсуждение понятия – дружба. 

ДРУЖБА — разновидность личностных отношений между людьми, 

характеризующихся взаимным признанием, доверительностью, 

доброжелательностью, заботой.   



Дружба - прочные и устойчивые отношения, основанные на взаимной 

симпатии, эмоциональной привязанности, доверии. Психологический 

словарь  

Дружба — личностные отношения между людьми, обусловленные 

духовной близостью, общностью интересов.  

Дружба — отношение между хорошо известными друг другу людьми, 

предполагающее расположенность и привязанность, а также, возможно, 

взаимные обязательства, например, верность.   

В толковом словаре С.И. Ожегова: Дружба – близкие отношения, основанные 

на взаимном доверии, привязанности, общности интересов.  

Владимир Иванович Даль «Дружба - …это бескорыстная приязнь».  

Дружба – близкие отношения, основанные на взаимном доверии, 

привязанности, общности интересов. 

Некоторые плохо понимают смысл слова «друг». И употребляют его там, где 

нужно было бы употребить слова «товарищ», «знакомый», «приятель».  

Друг – человек, близкий вам по духу, по убеждениям, на которого 

можно во всем положиться. Кто твой друг. Назови его имя? 

Товарищ – человек, близкий вам по роду занятий, деятельности, по 

условиям жизни. Назови своего товарища. 

Приятель – человек, с которым у вас сложились хорошие, простые, но 

не совсем близкие отношения. Есть ли у вас приятели. Как их зовут? 

Знакомый — это человек, с которым вы общаетесь, которого вы 

знаете. Кто они? Как зовут вашего знакомого 

- А теперь вы можете совершенно уверенно различать, когда и какое 

слово употребить. (Читаю  начало предложения, дети угадывают последнее 

слово и громко его произносят). 

 О человеке, с которым вы просто здороваетесь во дворе, вы можете 

сказать... (знакомый) 

 О человеке, с которым время от времени обсуждаете детали матча, 

фильм, какие-то события, вы скажете... (приятель).  

 Об однокласснике, с которым за 4 года съеден пуд соли, 

скажете..(товарищ). 

 О человеке, которому доверяете свои тайны, с которым делите радости 

и печали, скажете...(друг) 

2) Чтение и обсуждение притчи 

Притча о дружбе 

Жил на берегу моря старец. Был он совершенно один, и никого у него не 

было на всём белом свете. И вот однажды поздним вечером он услышал стук 

в дверь. Старик спросил:  

- Кто там? 

За дверью ему ответили: 



 - Это твоё богатство. 

Но старец ответил:  

- Когда-то я был сказочно богат, но это не принесло мне никакого счастья. 

И не открыл дверь. На следующий день он вновь услышал стук в дверь.  

- Кто там? - спросил он.  

- Это твоя любовь! - услышал он ответ. 

Но старец сказал: 

 - Я был любим, и сам любил безумно, но это мне не принесло счастья! - и 

опять не открыл дверь. 

На третий день к нему снова постучали. 

- Кто там? - спросил старик.  

- Это твоя дружба! - услышал он в ответ.  

Старец улыбнулся и открыл дверь: 

- Друзьям я всегда рад. Но вдруг... вместе с дружбой к нему в жилище вошли 

и любовь, и богатство. И старец сказал: 

- Но ведь я пригласил только дружбу! 

На это вошедшие ответили ему:  

- Ты столько лет прожил на земле и до сих пор не понял одну простую 

истину? Только вместе с дружбой приходят и любовь, и богатство! 

 

Дружба - самое необходимое для жизни, так как никто не пожелает себе 

жизни без друзей, даже если бы он имел все остальные блага. 

Дружба - это не только великий дар, но и великий труд. Можно друга найти, 

но очень легко потерять. Во многих русских пословицах содержатся мудрые 

наставления о том, как сохранить дружбу.  

3) Игра «Дополни пословицу».  

Нет друга – ищи … … /а нашел – береги/. 

Не имей сто рублей … … /а имей сто друзей/. 

Один за всех …… /и все за одного/. 

Человек без друзей …… /что дерево без корней/. 

Дружба – как стекло …… /разобьешь – не сложишь/. 

Недруг поддакивает, а ……/друг спорит. 

 

4) Анализ ситуаций 

Я буду описывать ситуации, а вы попробуйте подобрать пословицу, 

которая подсказывает, как вести себя в этой ситуации, и описать свои 

действия. 

Ситуация №1 

Вы пришли со школы и буквально валитесь с ног от усталости, но тут 

звонит ваш друг и просит помочь: ему нужно помочь отремонтировать 

велосипед. А нужно ли всегда идти на поводу у своего друга? Друг должен 

считаться с вами. (Помогу и скажу: «Друга иметь – себя не жалеть».)  

Ситуация № 2 



Вы играли в футбол во дворе. Ваш друг сломал руку.  

(Доведу его до дома, вызову «скорую» и скажу: «Друг познается в беде».) 

Ситуация № 3 

Ваш друг поступил с вами плохо, нечестно или вернее подло, но потом 

решил вернуть вашу дружбу, предложив дорогой подарок. -А как можно 

вернуть дружбу?  

(Подарок не приму и скажу: «Друга за деньги не купишь».)  

Ситуация № 4 

Несколько мальчиков играли в мяч. Один из ребят ударил по мячу и он 

случайно попал идущих неподалеку молодых ребят. 

Они обступили мальчика, стали его ругать, обижать. Мальчик испугался, 

заплакал, стал извиняться. 

Его друзья в это время тоже испугались взрослых ребят, и убежали. 

 Правильно ли они поступили и почему? 

(“Друзей нельзя предавать”) 

 

5) Игра «Знаю ли я своего друга?» 

Хорошо ли вы знаете своих друзей - одноклассников? Внимательны ли 

вы к ним? Знаете ли, что они любят, чем интересуются, о чем мечтают? 

Поднимите, пожалуйста, руки те, кто считает себя настоящими друзьями. 

 

Сейчас мы поиграем в игру «Знаю ли я своего друга?». В этой игре 

участвует одна пара друзей.  

(Учитель задаёт вопросы, один из участников пишет ответ на доске, когда 

ответ будет написан, другой отвечает.) 

 

 Какого цвета у него глаза? 

 Какой урок у него любимый?  

 На чем он любит кататься? 

 Какой вид спорта любит?   

 Кем хочет стать, когда вырастет? 

 Какое любимое блюдо у твоего друга? 

 Чем любит заниматься?  

 Какую одежду любит носить?  

-Ну что ж, как видим, (имя) хорошо знает, чем живет его друг, какие у 

него интересы, мечты. Проверим, как обстоят дела у (имя). 

-Это значит, что между ними установились доверительные отношения, 

что, безусловно, служит признаком настоящей дружбы. 



(Вариант: «К сожалению, (имя) тоже не совсем знает, какими интересам 

живет (имя друга), мне кажется, им нужно больше интересоваться жизнью 

друг друга».)   

 

6) Составление цветка "Дружбы” из качеств настоящего друга.  

(Работа у доски). 

- Но у меня и вас еще много вопросов. А каким должен быть друг? Какими 

же качествами должен обладать настоящий друг? 

В ходе игры из положительных качеств настоящего друга мы будем 

составлять цветок "Дружбы”. 

Ход игры: Я буду называть качества, которые принадлежат человеку, 

если качества принадлежат настоящему другу, то хлопайте 

Честность, враньё, грубость доброта верность взаимовыручка 

бескорыстие предательство драчливость сострадание, злой, 

отзывчивый, честный, лживый, искренний, смелый, враждебный, 

добросовестный, безответственный, терпимый, безрассудный, 

заботливый, щедрый, корыстный, целеустремленный, храбрый, 

порядочный. 

У нашего цветка нет лепестков, лепестки-ладошки. Представьте, что 

эту ладонь вы дарите своему лучшему другу. Подумайте, какой я – друг? 

Каким я готов быть другом. Напишите на пальчиках ваши лучшие качества. 

- Посмотрите, ребята из хороших качеств настоящего друга получился 

красивый цветок. – Вам нравиться? 

Вывод: Человек, который обладает такими качествами, красив не 

только изнутри, но и внешне. 

 

7) Просмотр видеоролика «Настоящий друг»  и его обсуждение. (8 мин) 

 

4.Заключительная часть классного часа 

 

1) Интервью обучающихся, воспитанников «Расскажи о своем друге» 

Примерные ответы детей: 

Дружу с (имя, фамилия). С ним интересно, он много читает. 

Дружу с (имя, фамилия). Нас связывают общие интересы, увлечения. 

Дружу с (имя, фамилия). Мы дружим с детского сада, дружат наши родители. 

Дружу с (имя, фамилия). Болеем за одну команду и музыку любим 

одинаковую. 

Настоящий друг везде 

Верен -  в счастье и беде; 

Грусть твоя его тревожит,  

Ты не спишь - он спать не может, 



И во всем, без дальних слов, 

Он помочь тебе готов. 

Да, по действиям несходны 

Верный друг и льстец негодный. 

                                 Уильям Шекспир 

 

2) Читают подготовленные учащиеся. 

 

Дружба – это если друг твой болен 

И не может в школу приходить, - 

Навещать его по доброй воле, 

Школьные уроки приносить, 

Терпеливо объяснять заданья, 

На себя взять часть его забот, 

Отдавать ему своё вниманье 

Дни, недели, месяц или год… 

 

Если друг твой что-то, к сожаленью, 

Плохо сделал или же сказал, 

Надо честно, прямо, без сомненья 

Правду высказать ему в глаза. 

Может быть, обидится он вдруг, 

Всё равно сказать ты правду должен, 

Ведь на то и нужен лучший друг. 

 

Дружба в радости и дружба в горе. 

Друг последнее всегда отдаст. 

Друг не тот, кто льстит, а тот, кто спорит, 

Тот, кто не обманет, не продаст. 

 

Дружба никогда границ не знает, 

Нет преград для дружбы никаких. 

Дружба на Земле объединяет 

Всех детей – и белых, и цветных. 

 

Дружба - это теплый ветер, 

Дружба - это светлый мир, 

Дружба – солнце на рассвете, 

Для души веселый пир. 

 

Дружба – это только счастье, 

Дружба – у людей одна. 

С дружбой не страшны ненастья, 

С дружбой жизнь веной полна. 

 



Верь, храни, цени же дружбу, 

Это высший идеал. 

Тебе она сослужит службу. 

Ведь дружба - это ценный дар. 

 

3) Итог классного часа. Рефлексия 

- Без друзей человек не может быть счастлив. Дружбу нужно 

заслужить. Для этого нужно самому быть порядочным человеком. Лишь у 

порядочного человека могут быть настоящие, верные, надежные друзья. Ведь 

без истинной дружбы жизнь – ничто. 

Другом может быть кто угодно, но друг должен быть настоящий.  
 

Составление «Солнышка» из ладошек с надписями на доске. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Приложение 1 

 

 

 



Приложение 2  

Дружба 
Друг 

Приятель 

Товарищ 

Знакомый 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Приложение 3 

ГВОЗДИ 

(Притча)  

Жил-был мальчик с ужасным характером. Его отец дал ему мешочек с 

гвоздями и сказал забивать по гвоздю в садовую ограду каждый раз, когда он 

будет терять терпение и с кем-то ссориться. В первый день мальчик забил 37 

гвоздей. В течение следующих недель он старался сдерживаться, и 

количество забитых гвоздей уменьшалось день ото дня. Оказалось, что 

сдерживаться легче, чем забивать гвозди... 

Наконец наступил день, когда мальчик не забил в ограду ни одного 

гвоздя. Тогда он пошёл к своему отцу и сказал об этом. И отец сказал ему 

вытаскивать по одному гвоздю из ограды за каждый день, в который он не 

потеряет терпения. 

Дни шли за днями, и наконец мальчик смог сказать отцу, что он 

вытащил из ограды все гвозди. Отец привёл сына к ограде и сказал: 

– Сын мой, ты хорошо вёл себя, но посмотри на эти дыры в ограде. Она 

больше никогда не будет такой, как раньше. Когда ты с кем-то ссоришься и 

говоришь вещи, которые могут сделать больно, ты наносишь собеседнику 

рану вроде этой. Ты можешь вонзить в человека нож, а потом его вытащить, 

но рана всё равно останется. 

Неважно, сколько раз ты будешь просить прощения, рана останется. 

Душевная рана приносит столько же боли, сколько телесная. Друзья – это 

редкие драгоценности, они приносят тебе улыбку и радость. Они готовы 

выслушать тебя, когда тебе это нужно, они поддерживают тебя и открывают 

тебе свое сердце. 

Старайся не ранить их... 

- Чему учит нас эта притча? 

Лучший друг не предаст никогда, просто преданней нет человека. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Приложение 4  

 

 
 

 
 

             
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 


